

1957年10月1日创刊

35℃ 2022年6月  
25℃ 王寅年五月廿七

25 星期六



习近平主持全球发展高层对话会并发表重要讲话强调，推动构建团结、平等、均衡、普惠的高质量全球发展伙伴关系

## 共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球发展新时代

据新华社电 国家主席习近平24日晚在北京以视频方式主持全球发展高层对话会并发表重要讲话。阿尔及利亚总统特本、阿根廷总统费尔南德斯、埃及总统塞西、印度尼西亚总统佐科、伊朗总统莱希、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、俄罗斯总统普京、塞内加尔总统萨勒、南非总统拉马福萨、乌兹别克斯坦总统米尔济

约耶夫、巴西副总统莫朗、柬埔寨首相洪森、埃塞俄比亚总理阿比、斐济总理姆拜尼马拉马、印度总理莫迪、马来西亚总理伊斯迈尔、泰国总理巴育出席。各国领导人围绕“构建新时代全球发展伙伴关系，携手落实2030年可持续发展议程”的主题，就加强国际发展合作、加快落实联合国2030年可持续发展议程等重大问题深

入交换意见，共商发展合作大计，达成广泛重要共识。

人民大会堂金色大厅灯光璀璨，18个与会国国旗旗阵熠熠生辉。

晚8时许，习近平宣布对话会开始。与会各国领导人一同观看视频短片，重温新兴市场国家和发展中国家近年来合作的重要时刻。当十八国领导人“云合影”照片出现在大屏幕上

时，现场响起热烈掌声。

习近平发表题为《构建高质量伙伴关系 共创全球发展新时代》的重要讲话。

习近平指出，发展是人类社会的永恒主题。只有不断发展，才能实现人民对生活安康、社会安宁的梦想。长期以来，广大发展中国家为探索符合自身国情的发展道路、实现经济社会发展作出了不懈努力，取

得令人瞩目的成果。新兴市场国家和发展中国家经济已占全球经济半壁江山，在科技、教育、社会、文化等领域也取得长足发展。当前，新冠肺炎疫情吞噬全球多年发展成果，联合国2030年可持续发展议程落实进程受阻，南北鸿沟继续拉大，粮食、能源安全出现危机。同时，各国人民求和平、谋发展、促合作的愿望更加强烈，新兴市场

国家和发展中国家团结自强的意志更加坚定，新一轮科技革命和产业变革给各国带来的机遇更加广阔。

习近平强调，这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。我们要认清世界发展大势，坚定信心，起而行之，拧成一股绳，铆足一股劲，推动全球发展，共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣

的发展格局。第一，我们要共同凝聚促进发展的国际共识。只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础，要把发展置于国际议程中心位置，落实联合国2030年可持续发展议程，打造人人重视发展、各国共谋合作的政治共识。

(下转A2)

## 笔墨丹青绘湾区

庆祝香港回归祖国25周年美术作品展在京开幕

羊城晚报驻京记者王莉报道：6月24日，“笔墨丹青绘湾区——庆祝香港回归祖国25周年美术作品展”在中国国家博物馆开幕。

展览以“笔墨丹青绘湾区”为主题，共展出116件(组)内地及港澳美术家的美术作品，涵盖“中央援港 同心抗疫”“香港、澳门回归”“建党百年在港澳”“香港国安法正式颁布”“港珠澳大桥建成通车”“内地奥运健儿访港”和“香港故宫文化博物馆开馆”等丰富内容，记录描绘粤港澳大湾区建设的重要成就，着重展现香港回归祖国以来，在“一国两制”方针指引下，在政治、经济、文化、社会和民生等方面取得的发展进步。

据介绍，此次展览由中国文联、中国国家博物馆、中国美协、广东省政府新闻办、香港特区政府民政事务局、香港各界庆典委员会、澳门特区政府文化局等联合主办，并免费向公众开放。展览持续至7月2日。随后，还将在香港、澳门、深圳等地巡回展出。

国务院新闻办公室召开新闻发布会，介绍《南沙方案》有关情况

## 将南沙打造成香港澳门更好融入国家发展大局的重要载体和有力支撑

详见A2



24日，国务院新闻办举行新闻发布会，介绍《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》有关情况。当晚，在广州海心沙上空，1235架无人机腾空而起，变换出16幅画面，与广州塔周边的灯光表演交相辉映，以天为幕、以光为笔，用最璀璨的方式把《南沙方案》书写在广州夜空。使用1235架无人机有着特别的意义：“1”是指一个总定位，“2”是指两个阶段发展目标，“3”是指三个重大意义，“5”是指5个主要任务。

羊城晚报记者 梁喻 罗仕 通讯员 穗外宣 摄影报道

国家统计局发布《中国人口普查年鉴-2020》

## 广东“单身贵族”最多 也是最能“生”的省

“一人户”最多的省份竟然最能生！

《中国人口普查年鉴-2020》显示，2020年11月1日零时，全国人口数量达到了14.1亿人，家庭户户数为4.9亿户，其中，占比最高的为“一人户”，达到33.22%，这个比例在全国排名第一，从绝对数来看，广东“一人户”家庭超过1410万，同样为全国最多；第二是四川，超过883万；第三是浙江，超过771万。

“一人户”占比提升的背后，小规模家庭成为了主流。数据显示，2020年，广东平均每个家庭户的人数为2.63人，比2010年第六次全国人口普查的3.20人减少0.57人。尽管“一人户”家庭不少，但在“生娃”这件事上，广东表现毫不逊色。年鉴数据显示，2019年11月1日-2020年10月31日期间，广东地区的出生人口为129万人，数量达到全国第一，紧随其后的分别为河南(91.7万人)、山东(86.8万人)、四川(63.5万人)和河北(60.8万人)。

与此同时，家庭户规模则呈现缩小态势。全国4.9亿户家庭户中，一人户占比25.39%，二人户占比29.68%，三人户占比20.99%，四人户为13.17%，四人户以上则为

广东城市家庭人均居住面积不到30m<sup>2</sup>

与人口数据息息相关的住房数据也备受关注。此次年鉴显示，2020年，我国家庭户人均居住面积达到41.76m<sup>2</sup>，平均每户居住面积达到111.18m<sup>2</sup>。其中，城市家庭人均居住面积为36.52m<sup>2</sup>。分区域来看，广东家庭户人均居住面积为33.84m<sup>2</sup>，城市家庭人均居住面积不到30m<sup>2</sup>，仅为29.59。

广东省规划院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉在接受羊城晚报记者采访时表示，从国际层面来看，“人均住房建筑面积41m<sup>2</sup>”属于一个中等水平，原因在于发达国家的许多居民居住在郊区的别墅型房源，因此会拉高人均面积的数据。

从国内的标准来看，“41m<sup>2</sup>”的人均住房建筑面积代表着我国居民的总体居住面积情况处于舒适水平。”据李宇嘉介绍，中国城市规划设计研究院于2021年发布的《城镇家庭居民“住有所居”量化指标研究》提出，人均

住房使用面积指标的底线标准为13m<sup>2</sup>，提升标准为20-30m<sup>2</sup>，舒适标准为30-40m<sup>2</sup>。

值得注意的是，广东作为中国GDP大省、南中国经济的“发动机”，人均住房建筑面积却低于全国平均水平，仅33.84m<sup>2</sup>，低于全国数据近20%。

“自改革开放以来，大量其他省份的人口流入广东，集中在广州、深圳、佛山、东莞等珠三角城市。其中，广深佛莞四个城市的常住人口就达到了6000万。”李宇嘉分析，广东以有限的城市土地面积承载了大量的人口，必然拉低了人均面积。

人口流入可以从年鉴中得到印证。数据显示，2020年，广东吸纳的省外流动人员高达2962万人，逼近3000万，而在其后面的浙江和江苏分别吸引1618万和1030万流入人口，广东可谓是“一骑绝尘”，虹吸效应十分明显。

抢鲜看  
漫读周末

叶嘉莹等名家领衔开讲  
短视频如何让古诗词惊艳今人



乌克兰离欧盟还有多远？

责编/孙焰 美编/李金宝 校对/何绮云

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887 QQ友报料:87776887 订报电话:(020)87133333 发行客服:18925108933 金羊网:www.ycwb.com 手机金羊网:wap.ycwb.com 羊城晚报新浪微博:weibo.com/ycwb2010

广州市区天气预报:多云到晴,局部有雷阵雨,气温25℃到35℃,相对湿度55%到95%,吹轻微的偏南风

羊城晚报社出版/国内统一连续出版物号:CN 44-0006 邮发代号:45-6 新编第15474号/全国发行12版/广州地区32版